

达成合作项目853个 投资总额2.5万亿元 2022 粤港澳大湾区全球招商大会传捷报

12月21日,2022粤港澳大湾区全球招商大会在广州南沙举行。这是粤港澳大湾区首次召开的全球性招商大会,由粤港澳三地政府联合举办,以“投资大湾区,共创美好未来”为主题,吸引了300多家跨国企业参会。现场宣布了16位广东全球招商顾问和18家跨国公司地区总部企业名单,并遴选了48个重大项目进行现场签约。据初步统计,大会共达成合作项目853个、投资总额2.5万亿元。

■采写:新快报记者 陆妍思
通讯员 粤商务宣
■摄影:新快报记者 毕志毅



■12月21日,2022粤港澳大湾区全球招商大会在广州举办。会上举行了广东全球招商顾问授牌仪式。

一揽子支持政策吸引外企进驻

近年来,粤港澳大湾区建设取得阶段性成效。2021年大湾区经济总值达12.6万亿元,以不到1%的国土面积创造出全国约12%的经济总量;科技创新迈出新步伐,粤港澳建立联合实验室20多个;“湾区通”工程取得新进展,基本形成“一小时生活圈”;珠海横琴、深圳前海、广州南沙等重大合作平台建设加快推进……

会上,来自广东省商务厅、香港投资推广署、澳门贸易投资促进局、广东省发展改革委、广东省工业和信息化厅、广东省人力资源和社会保障厅、广东省自然资源厅、广东省生态环境厅、广东省地方金融监管局等各部门的相关负责人围绕广东招商引资主要政策

进行详细解读与推介。

“广东有经济规模、人口规模、市场容量、产业配套、交通便利、营商环境优势,始终是全球企业最青睐的投资热土之一。”广东省商务厅副厅长赵青表示,目前,广东招商引资的主要政策总结起来就是“2+1”,即制造业招商和总部企业招商两个招商重点方向,以及一套组合政策。

为吸引外资企业入驻,广东推出了囊括了财政奖励、税收、科技创新、金融、用地、用能、用工、环保等方方面面的“一揽子”支持政策。例如财政奖励方面,出台了“外资十条”“制造业十条”等为代表的投资奖励政策;税收方面,

有横琴、前海、南沙三个区域“双15%”税收优惠政策,覆盖湾区内地9市高端人才和紧缺人才个人所得税优惠政策。

“《南沙方案》提出的对符合条件的企业减按15%的税率征收企业所得税,这对我们港澳企业来说,是一个很大的鼓励。”在活动现场签署了南沙澳门大健康及科技城项目合作意向的澳星健康科技(广州)有限公司总裁吴伟恩在接受记者采访时表示,“我们非常看好在南沙发展的前景,选择布局科技、生物医药、文旅三个领域。”

本次大会,广东还特意编制了《广东省战略性新兴产业集群招商地图》,以便外资企业对照了解、重点投资。

数读广东

制造业

2021年广东制造业增加值突破4万亿元大关,其中15个国民经济行业大类规模为中国各省份第一,7个产业集群年营业收入均在1万亿元之上。广东的5G手机、空调、冰箱、电饭锅、微波炉等产量全球第一,空调产量约占全球的40%,工业机器人产量约占中国的40%,世界每卖出三台手机就有一台是广东制造。目前全省规模以上制造业企业达6.5万家,其中高新技术企业逾6万家,国家级专精特新“小巨人”企业876家。

人才培养

全省建有博士后科研平台1239家、博士工作站1083家,在站博士后超1.1万人,占全国1/7。全省专业技术人才总量达873万,其中高层次人才87万,居全国前列。“广东技工”工程大规模开展职业技能培训,全省技能人才总量达1804万人,其中高技能人才602万人。高水平建设“1+12+N”港澳青年创新创业基地孵化体系,累计孵化港澳项目2823个,吸纳4122名港澳青年实现就业创业。

生态环境

2021年,广东环保产业营收达到了4300亿元,位居中国第一,特别是环保服务业已经连续6年位居全国第一。到2025年,广东的生态环境领域还将实施900多项重大工程,总投资额近4000亿元。

金融业

2021年,广东金融业增加值达1.1万亿元,成为全国首个金融业增加值破万亿的省份,占GDP比重达9%。广东社会融资规模增量位居全国第一,今年社会融资规模增量预计达到3.8万亿元,占比全国超1/9,广东企业贷款平均利率3.6%,处于有统计以来的历史低位,低于全国约40个基点。

48个重大项目制造业占比逾70%

刚刚闭幕的中共广东省委十三届二次全会明确提出,广东要突出制造业当家,要把制造业这份厚实家当做强做优。

目前,广东重点发展20个战略性新兴产业集群。其中,8个已达到万亿级规模。此次签约的48个重大项目中,制造业领域占34个,占比超70%。项目涉及半导体、储能装备、生物医药、汽车零件等领域,产业链涵盖范围广。如西安微

电子技术研究所将与珠海高新技术产业开发区联合建设12英寸TSV立体集成一期项目,隆基绿能科技股份有限公司将在江门鹤山建立隆基硅能源产品生产基地,华芯国际投资有限公司将把华芯新能源储能科技总部基地设在广州增城……这些项目将有助于广东制造业补链延链强链,助力构建现代化产业体系。

在广州开发区,现代汽车集团投资

建设的海外氢燃料电池工厂“HTWO广州”即将竣工投产,总投资达85亿元,成为中国首家大型氢燃料电池系统生产专用工厂。就在今年10月,现代汽车与多家穗企签约,在广州开发区打造首个无人驾驶氢能汽车示范区。“广东是中国首批燃料电池汽车示范城市群之一。选择落户广东,我们看重的,正是战略性新兴产业中孕育的新机遇。”现代汽车集团(中国)总裁李赫竣说。

首批18家总部企业获授牌

“粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一,外企百强中逾九成企业均在大湾区进行投资,设立公司总部或子公司。”作为广东第二批全球招商顾问之一,胡润百富董事长兼首席调研官胡润在会上发布了《2022胡润中国外商投资企业百强榜暨投资大湾区指南》,该指南根据百强企业在大湾区的业务情况,如中国总部、大湾区总部、主要生产基地、研发中心、子公司、投资项目、主要销售网点等维度,挑选出了宝洁公司、乐金电子、壳牌等十余家可以作为大湾区投资榜样的企业。

本次大会签约项目的投资主体就不乏三菱重工株式会社、采埃孚集团、嘉士伯集团、博联集团等世界500

强,充分反映了粤港澳大湾区对海内外投资商的巨大吸引力。

作为全球第三大啤酒公司,嘉士伯中国区管理总部一直设在广州,在中国的第一家酒厂则落户惠州。近年,嘉士伯持续加大了大湾区投资,2021年11月,其位于佛山三水的生产基地项目签订投资协议,今年12月再追加投资,项目总投资近30亿元,预计2024年建成投产,年产能可达50万升。

“佛山生产基地将成为嘉士伯在中国最重要的生产基地之一,在智能制造、绿色生产等方面达到全球一流水平的旗舰酒厂。”嘉士伯中国总裁、重庆啤酒股份有限公司总裁李志刚表示。

截至目前,广东利用外资专项资金累计支持符合条件的外资项目(企

业)超过200个,兑现奖励资金超35亿元人民币,撬动实际外资超过1500亿元。“广东正在大力发展更高级别的总部经济,希望吸引更多的跨国公司尤其是世界500强企业、行业龙头企业,到广东设立区域总部、功能性总部和研发总部。”赵青透露,2021年8月,广东省商务厅出台了《广东省鼓励跨国公司设立地区总部办法(修订版)》,对认定的跨国公司地区总部,在享受外资奖补政策基础上,如对省级财政年度贡献首次超过1亿元的,叠加享受省财政按其当年对省级财政贡献量30%给予一次性奖励。会上,今年已认定的名创优品(广州)有限责任公司、伟创力制造(珠海)有限公司等首批18家总部企业获授牌。